

12701 141/38

Sdělení pro VONS - odebrání státního občanství ČSR a ČSSR
Přemyslu Janýrovi (nar. 18.12. 1949).

Dne 13.11.1979 byl P. Janýrovi předán prostřednictvím
čs. zastupitelského úřadu ve Vídni doporučený dopis FMV ČSSR
ze dne 16.10. 1979 (č.j. VS/3 - 57/11203/79). Tímto dopisem
byl P. Janýr vyrozuměn, že mu podle § 14 pís. a, F zákona č.
39/69 ve znění zákonného opatření 124/69 bylo odebráno občanství
ČSR a tím podle § 1/2 124/69 státní občanství ČSSR.

Toto rozhodnutí bylo orgány FMV ČSSR odůvodněno takto:
"Provedeným šetřením a ze spisových materiálů bylo zjištěno,
že Přemysl Janýr po svém odjezdu z ČSSR do Rakouska se ihned
zapojil do nepřátelské činnosti proti ČSSR. V tomto směru se
začal angažovat v emigrantských skupinách, konkrétně např.
v tzv. "Iniciativa 21.8.", VONS a Výbor solidarity s Východní
Evropou. Dále bylo zjištěno, že spolu se Z. Mlynářem a I. Bi-
narem se podílel na rozelsání pamfletu tzv. československých
chartistů z listopadu 1978 všem zastupitelským úřadům ve Vídni
a že se zúčastnil provokační protičeskoslovenské demonstrace
dne 18.1. 1979, organizované k 10. výročí smrti J. Palacha.
V uvedeném jednání jmenovaného je naplněn zákonný důvod pro
odnětí státního občanství a proto bylo rozhodnuto, jak je uve-
dono ve výroku. Podle právního řádu je možno proti tomuto roz-
hodnutí podat do 15 dnů rozklad k FMV ČSSR, prostřednictvím
vnitřní správy národních výborů FMV ČSSR."

Podepsán ředitel odboru FMV ČSSR - civ. spr. ús.

Judr. Oldřich Bastl

FMV ČSSR - Civilně správní úsek, U obecního domu 3, Praha 1,
PSČ 112 20

Ve svém rozkladu P. Janýr, mimo jiné, uvádí:

1/ Iniciativa 21.8. a Výbor solidarity s Východní Evro-
pou (Sozialistisches Osteuropa - Komitee) nejsou emigrantské
skupiny, ale skupiny vnitřní iniciativy rakouských občanů. Tyto
skupiny nevyvíjejí nepřátelskou činnost vůči ČSSR, ale vyjad-
řují podporu určitým společenským a politickým proudům uvnitř
ČSSR. (viz KSČ a její podpora jiných komunistických stran).
V těchto skupinách jsem se neangažoval, ale na přímé pozvání
jsem pouze navštívil některé jejich schůzky, kde jsem tlumo-

čil stanoviska sociálních a politických proudů uvnitř ČSSR. VONS je skupina čs. občanské iniciativy - na jeho činnosti jsem se podílel od jeho založení až do doby svého odjezdu, nikoliv až po příjezdu do Rakouska!

2/ tzv. pamflet čs. chartistů je otevřený dopis Generálnímu tajemníkovi OSN Kurtu Waldheimovi. Znění dopisu sestavili a podepsali mluvčí Charty 77, my jsme pouze zprostředkovali doručení adresátům. (Obracet se na zastupitelské orgány jiných států je právem občanů - viz např. žádosti o víza, apod.). Pokud vím, tak proti autorům a signatářům dopisu v ČSSR žádné postihy vyvinuty nebyly. V případě, že by čs. orgány na svém neobvyklém stanovisku trvaly, dovolil bych si o tom zástupce těchto zemí informovat.

3/ Účast na pietním aktu k desátému výročí tragické smrti J. Palacha je moje občanské právo a morální povinnost. Spatřuje-li někdo v obětování vlastního života za zájmy národa a státu projev nepřátelství k tomuto národu a státu, pak tím daleko více vyjadřuje svůj vlastní postoj k tomuto národu a státu než cokoli jiného. Nevím o tom, že by před tímto rozhodnutím někdo oficiálně vyjádřil tak kuriozní stanovisko.

4/ Z odůvodnění rozhodnutí FMV ČSSR vyplývá, že důvody rozhodnutí jsou založeny na neprevdivých, nebo zkreslených skutečnostech a na právně a politicky neudržitelných stanoviscích. Postup tohoto orgánu je částečně možné vysvětlit ztotožňováním konkrétní politické situace v ČSSR se samotnou ČSSR. Na základě takového ztotožňování však není možné vydávat závazná státní rozhodnutí. Mé jednání vychází z mých sociálních a politických postojů a názorů. Nikdy jsem nevyvíjel nepřátelskou činnost vůči ČSSR, ba právě naopak.

5/ Toto rozhodnutí je v rozporu i s rozhodnutím zvláštní komise ministra vnitra Obziny ze dne 15.11. 1976 (č.j. RK - 33/76), kterým potvrzuje rozhodnutí Správy pasů a víz FMV (č.j. 934/viz 76 - 1211) ve věci mého vystěhování do Holandska. V rozkladu jsem uvedl: "Chci se vystěhovat ze zřízení, které mi není schopno, či ochotno, zaručit ani nejelementárnější práva na vzdělání, uplatnění, svobodu názoru, projevu a pohybu. Průběhem doby jsem došel k zásadnímu nesouhlasu s tímto režimem, k nesouhlasu s jeho vnitřní a zahraniční politikou a k nevěli participovat na jeho rozvoji. Je absurdní

nutit jedince aby žil v podmínkách, které považuje za nezpůsobilé k životu a zároveň od něho požadovat loajálnost."

Uváděl jsem, že jsem přesto neměl úmysl se politicky angažovat proti režimu. SPV FMV ČSSR však rozhodla, že vystěhování je v rozporu se zájmy ČSSR a komise FMV to potvrdila. Za 3 roky mne jiný orgán FMV zbaví občanství, aniž by se na ostatním něco změnilo (snad s výjimkou ochoty ke zdrženlivosti v politických pěstojích).

Postup orgánů FMV proto vyvolává dojem, že se za každou cenu staví proti občanům ČSSR: - v případě vystěhování: zabráněno, - v případě navrácení: zabráněno.

Proto navrhuji: - buď zrušit rozhodnutí,
- nebo znovu projednat žádost o vystěhování ze dne 9.7. 1976
a dodatečně jí vyhovět. (konec citátu).

- 1/ Výjezd povolen: na pozvání Vídeňské univerzity (katedra publicistiky);
- 2/ Výjezdní doložka na 730 dní;
- 3/ Datum odjezdu 13.7. 1978, návrat 15.7. 1980;
- 4/ Odcestovali: manželka Nataša (nar. 7.5. 1950), syn Přemysl (nar. 2.12. 1971), dcera Veronika narozena 20.7. 1978 ve Vídni (občanství a příslušnost získala po 14-denní návštěvě matky v ČSSR v květnu 1979);
- 5/ Syn Přemysl navštívil ČSSR na 1 měsíc r. 1979 (srpen).